

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Égész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr
Félévre 2.50. Egy szám ára 12 kr

Külföldi levelek az év folytatán minden hónap elején

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasabos petit sor 5 kr., többzori vagy teri-
sejmes hirdetéseknek árlengedése adatik

MEGJELEN MINDEN VASARNAP



Helyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED. N-TEMETŐ-UTCA, 93. SZ.

A gazdasági felső népközlőről.*

Azon véleményben, hogy jelenleg nincs aktuálisabb jellegű ügy s alkalmosabb szövegre hozható kérdés az igazgatója halálával gazdálkodó lett gazdasági iskola kérdésénél — szerkesztő úr engedelmével. — foglalkozni kívánok ezzel.

Most van itt az ideje, meghányi vetni, vajon megfelel-e az az iskola feladatának s ha hosszú húsz év tanuskodása azt mutatná, hogy nem, most kell gondoskodni a baj kiirtásáról.

Midőn a gazdasági iskola ezélt 20 évvel föllállított, kétségkívül azon véleményben történt ez, hogy túlnyomólag gazdálkodással foglalkozó lakostársaink sietnek elemi iskolát végzett fiaikat ez iskolába földelni s az ott kiképzett fiúk által a rendszeres gazdálkodás terén elért sikereket, újabb vívmányok közkinésébe lesznek a gazdálkodóink eljárására, a természetű növények fajának megválasztását stb. illetőleg döntő befolyást gyakorolnak, talán a mostani elavult gazdálkodási mód gyökeres megjavítására, átválttatására vezetnek.

A kik így gondolkodtak, valljuk meg, csalódtak.

A szóban levő iskolát a közönség hidegen fogadta, s az a közönségre jótékony befolyást már csak azért sem gyakorolhatt, mert a gazdálkodó osztály a tanítótestülettel nem érintkezett, gyermekeit azon iskolába be nem adta,

* Közöljük ez alkalmosul cikkét állásfoglalás nélkül. Az bizonyos, hogy a felső népközlő rendeltetésének meg nem felel. Igen cselekvő volna, ha az intézetet legközelebből ismerő s a népszerűségüket okait talán ismerő felső népközlő tanító urak vállalkoznának a bajok vagy hiányok szellőztetésére. Szerk.

sőt ha beadta is, mire a gazdálkodás ismereteinek tanítása elkövetkezett volna: — akkorra az intézetbe feladott fiúk elfogytak, kimaradtak.

Ez az elfogyás természetesen, mert az iskola csupán menedékhegyül szolgál azok részére, a kiket a törvény iskolázásra kötelezett, de a kiknek a költséges középiskolába járásra pénzük vagy kedvük nem volt. Ezek azután, mihielyt az iskolába járás reájuk nézve kötelező lenni megszűnt — azonnal kimaradtak.

Mi ez eredménytelenség oka? Vajon gazdánk helytelen gondolkodásában, tanulni nem akarásában keresendő-e, vagy a tanítószemélyzetben, mely vonzani, hódítani nem tudott: azt kutassák nálammal avatottabbak, én csak az elvitathatatlan tényt állapítom meg s nyilvánítom: részvétlenség folytán az intézet pangott, pang, rendeltetésének meg nem felel, a hozzá kötött remények meghiusultak.

Ha csak egy pár év tanúsága szolgálna az eredmény alapjául, — akkor még lehetne várni; de 20 év nagy idő! Ha húsz év sem tudja az intézetet meggyökeresíteni, akkor világos, hogy az iskola feladatának meg nem felel, ott okvetetlenül hiba van s ezen annál inkább segíteni kell, mert ez iskola fenntartása a városnak roppant összegekbe került s annál hamarabb mert most igazgató nélkül levén az intézet, a kinevezés megtörténe előtt kell az iskola sorsát eldönteni, eldönteni azt, vajon ilyen maradjon-e továbbra is az iskola, a célt s eszközöket tekintve, vagy nem, hogy az iskola irányához képest lehessen az igazgató egyéniségét megválasztani.

Ha ez az intézet feladatának, akkor a városnak okvetetlenül fű-polgári iskolát kellene felállítani. Az a kérdés most már, ismét új kísérletezés terére bocsátkozzék a régi alapon, vagy új téren tegyen kísérletet a polgári iskoláztatás terén.

Én részéről határozottan azon nézetben vagyok, hogy Kecskeméten olyan iskolára okvetetlenül nagy szükség van, a melyben a kisebb birtokú gazdák gyermekei megismerkedhetnek a talajnemekkel, a gazdasági növényekkel s a növények természetének talaj s éghajlat szerinti sikerével, az állattenyésztés sikerének feltételeivel stb. stb.; szóval szükség van olyan iskolára, a melyben a leendő kisbirtokos megtanulhatja, minek ismerete képessé teszi szép eredményt felmutató s okos, célszerű gazdálkodásra.

A magyar ember a sok elméletet nem szereti: sok elmélettel tehát nem fásasztanám a fiúkat, nagy feneket nem kerítenék, hanem mindjárt az iskola első osztályában is a gazdálkodás tanítását megkezdeném. Rendszeres ásványtant, földtant, növénytant, magasabb számtant — hadd tanítson a középiskola, itt csak annyit vennék fel, a mennyi a gazdának elengedhetetlen. Szóval én az életnek tanítását ajánlom, s hiszem, meg vagyok arról győződve, hogy azon az úton kedvelt lenne a földműves iskola s nemsokára megépésednék.

Erre a célra azonban ügyes, tapasztatos s gyakorlatias szakember szolgálhatna csak, mint igazgató.

Olyan igazgatót kellene a kormánytól kérni, a ki egyéniségénél fogva a gazdaközönség megnyerésére alkalmas

lenne, a ki télen felolvasásaival s még inkább előadásával s nyáron gazdálkodása fényes eredményével a gazdaközönséget meg tudná nyerni s győzni, hogy az okszerűen gazdálkodó jobb eredményt ér el, nagyobb haszonnal dolgozik.

Ezek az én egyéni nézeteim. Lehet, hogy tévedek valamiben: a gyémánt is köszörüléssel lesz fényessé — tessék a fölvetett eszmét csiszolni, a fő az, hogy a közügynek fényeskedjék. —d—

Hazánk s a külföld.

Az elmúlt hét második napja rendkívüli fontosságra emelkedett, ekkor tartván meg a főrendiházban a hercegprímás beszédét s ekkor tárgyalván a képviselőház pénzügyi bizottsága a valuta reformot s az ezzel kapcsolatos törvényjavaslatot szövegét végleg ekkor állapította meg.

Midőn Vasváry, a szerzetes, Magyarország első főpapi székébe emeltetett — a világi papok a leghatározottabb ellenszenvvel fogadták kinevezését. Azóta azonban V. hercegprímás oly ügyességet, erélyt fejtett ki tekintélye érdekében, hogy ma ha létezik is az ellenszenv — csak titkon létezhet, napfényre állni nem mer többé. A tisztelgők iránti nyájaság, úgyszólván barságság viselkedése — rendkívül megnöveszté hódolói táborát; a jubileumi beszéd megnyerte az udvart és a hazafiakat s az elkeresztelési ügyben tartott beszédevel kapcsolatos eljárása biztosította úgy a papság, mint a főrendek nagy részének buzgó támogatását. A primás ugyanis magához hívatta a püspököket, a főrendek tekintélyesebbjeit — beszédét felolvastatta s kijelenté, hogy beszéljek meg e fontos lépést — ő hajlandó engedni. Ez az engedékenység azt eredményezte, hogy az előzékenységtől elbájtolt főurak elfogadták a primás álláspontját s mint a maguk javaslatát lelkesen, melegen vették. A beszéd kétségkívül érdekes beszéd, az egyházi törvények alapos ismeretével

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Szív- és pénzbeli vesztés.

Becsületes cipészmeister vagyok Bárdoson, a nevem és égém „Klapner Márton” férj és női tzipész s. k. Az utóbbi azt teszi, hogy én sajátkezűleg festettem ki a címetem, mert íjjabb koromban az asztalos és mázoló munkának voltam barátja, mitől azonban csakhamar meg kellett szökönnöm.

Most esendes egy magamban élem világot, nem számítva hozzá a négy segédet, meg az inasgyerkőket. Régen meg akartam már házasodni s akadt is egy kisasszony, amolyan hozzám való, a kinek szintén nagyon férjhezmenhetnének volt, de ő bizonyos ellenszenvet érzett a lábszj irányában, meg azt mondta, hogy nagyon szeretek énekelni, a mint hogy igaz is, s ezért visszaküldte a pesétygyűrűmet, a mit az ő kedvűrt jegygyűrűvé alakítottam át. Később egy szintén csinos lány érzett irántam vonalmat, de az csakhamar influenzába esett s bihetetlen, de igaz, tükeletesen elvezette a hangját, úgy annyira, hogy alig lehetett rá ismerni, mert csak suttogva tudott beszélni. Lehet, hogy más baja volt, de biz én nem tudom, mert nem vagyok orvos, sosem jártam a budapesti egyetemre. Már pedig én is felesésem egyzersmind a belső üzlet főnökje is tartozik lenni, oda pedig jó vásáros hang kell.

Időközben megnagyobbítottam az üzletemet s elhatároztam, hogy mint a gör. kel. egyháznak is megválasztott presbitere előkelőbb társadalmi állású nő fogok magamnak keresni. A mi azt illeti, akadt volna akárhány, de én úgy a szépségre, mint a pénzbeli jólétre adok csak valamit.

Tiszteletem és általános kedveltségem növekedtével a szerencsém is mindinkább kezdett föl-föltündezni, főleg mintán a Bazilika-sorsjegyek egy 6000 frtos nyere-

ményével boldogított a sors végtelen bölcsesége, minek folytán ízlettem oly nagyterjedelmű látogatottságnak örvendtem, hogy kénytelen voltam még három bolthelyiséget kibérelni a t. izraelita hitközségtől. Igaz, hogy ekkor a Khatz Bernát söt nagy- és kicsinyben áruló kereskedő úgy tartam ki, a miért ő egy nyilteiri közlemben a közönség ítéletére bízta a dolgot, d én egy betűvel sem feleltem rá, részint mert nem igen szeretek inni, csupán versekben s azt a többször szétáigazó Khatz család egyik tagjának a jóvoltáért sem teszem meg, részint mert felszámolása mit sem ártott az én mesterségem üzembeli gyarapodásának.

Jól tudtam, hogy az a sok kisasszony nem azért vitetett magához velem ötször is cipőt, mert talán nem lettek volna elég kicsinyek, (nem vagyok pazarló materia dolgában,) hanem mert szívbeli bangulato- mat akarták kitapasztni. Pedig bizony nem tudták, mert én még eddig csak egyetlenegy nő előtt nyilatkoztam meg az öszténység hangján s ez a hölgy az, a kihez tegnap tizedeszer szállítottam a lábbelit.

Mikor először megláttam, már akkor elvakított szépsége. A cipővel ugyan nem volt megelégedve, de másodszor már azazl kecsgettettem, hogy a harmadik pár valszinleg beválik. Mikor másodszor tisztelektem nála, rezedapártiumel locsoltam be a galléromat, meg a zsebkendőmet s harmadszor már kisütött és néger módra felgondorított hajjal jelentem meg előtte. Ekkor mondta azt, hogy én valóban kedves ember vagyok, hogy az ő szépségével annyiszor engedelmekedem. Szívesen tevének ezt részint ízlettem érdekében, számítván további megrendelésekre, részint jövő boldogságom megállapítása végett, mert kétszer is megálltam, egy éjjel, hogy csak ő lehet az én oldalborsám és senki más. Mily üdv is volt az, mikor a kicsiny lábacsökkára felsegíttettem húzni enkezem alkotását s ő azt mondta rá: köszönöm,

édes (!) Klapner, nem feledem soha! — Nem teled el soha? Ah, őh, mit nem csináltam én akkor örömomben! Először is haza szaladtam s összeröttem két drb. 4 kros pálcát az inasom hátán, a miért az nyomban szintén haza szökött tőlem, azután meg szokásom ellenére 4 liter bort hozattam a legfiatalabb segédemmel, minden vonakodása dacára, mert inasi minőségéből való kivételközöttségét hánálította előttem, s egy csapásra színültig töltöttem meg a patikában a pálinkás üvegemet — rezedalójjal.

Nem szóltam egy szót sem senkinek, hogy kit és mit akarok, de mégis kezdte észrevenni a környékezetem, hogy nem csekély céll lebeg az én orrom előtt. Nem bizony, gondolám, megházasodni!

Negyedik és a következő öt látogatás alkalmával azt is kísütöttem a magam természetesen eszemjárásával, hogy itt egy özvegy fátlyolt levettet hölgy előtt terdelék a papíron, a ki nemsok hogy gyönyörűségesen szép és kellemes, de az a jó tulajdonsága is megvan, hogy a maga házában lakik, s tanyai földtekvőségét még mindig a sajátjának nevezheti.

Ezen nem kevésbé előnyös föltételek már-már a végső lépésre sarkáltak, de a 7. vizit alkalmával még hagytam a dolgot tovább fejlődni, hogy minél többszöri érintkezés által végképp kiösmérem azt a csengő hangú fölmelet, leendő feleségemet, más tekintetben meg bizonyos surlódásat eszközöljem költői mozdulataimnak s társalgási modoromnak, miben már a 8. cipőszállításkor teljes mértékben kitüntetem magamat, a mennyiben akkor szélesebb körű illatozás végett az egész pálinkás, vagyis immár parfümös üveget a hátul ülő zsebbebe csúsztattam. A készökök természetesen el nem maradhattak egy alkalommal sem s mondhatom, hogy olyan puha, fehér keze csak a — plebános úrnak van, mint a milyen volt az özvegyi fátlyolt levettet ürhölgynek.

A kilencedik alkalom a végső felbuzdulás órája volt egyzersmind. A „házhoz” irt költeményemben túlvilán mindenütt a „haza” szót, azt tanultam be az oly gyakran látogatott reménybeli nő tiszteletteljes megkérdésére, ha vajjon egy akaraton volnánk-e, mert a 9-ik pár cipő már — csaknem egészen jó volt. Még egy pár és üzleti összekötésem egy időre megszakad. A testvérséget eltette mentem ezuttal hozzá, s mikor háromszor-négyszer le s felhúztuk a cipőllöt, azt mondta, hogy ez egészen jó s azonnal fizetni fog. E kijelentésben egyzersmind felszólítást véltm látni völlegényi kötelességem teljesítésére.

Az én anyuádom most felállott és azt mondta, hogy a „papához” bemegy a cipő áráért, mi 7 frt 50 kr tett ki összesen, én meg költeményem meg egyzser átfutottam, hátulról és előre, mint jó iskolatani-tóm oktatta egykor s örvendtem, hogy édes apját is becses ismerőseim sorában fogom tisztelhetni.

Kijötték mind a ketten; az apja jó erőben levő öreg úr volt. Én meghajtottam magam s az a cipő árát tudakolta, miatt az özvegyi fátlyolt levettet hölgy oda fordult hozzam: hogy majd lesz szíves kiizetni a — férjem!

Én ugyan még mind e mai napig soh sem mentem neki ágyugyolónak, sem az nekem, de akkor el tudtam képzélni, hogy mi az, ha az embernek a kalapjával együtt a fejét is leütik a nyakcsigolyákról s annyira összezavarodtam hűlés-fűlésben, hogy a paradés, jobban mondvá parfümös üveget környértelenül összelapítottam a zsemben.

A cipő árát meg egy én mondtam rosszul, vagy az a medve nem értette jól, de az újonnan fogadott inasom tehet róla tanúságot, hogy a kapott 4 frt 50 kr ért most meg öt tanítottam meg emberségre a marhadoktor úr félig kész eszmájával.

O. J.

retét mutatja ki, a papi állás követelményei szempontjából van ugyan benne az ügy tekintve, de leplezve az idézett törvény nem mindenkor szabatos alkalmazásával. Mindegy. A főrendek zajosn tüntettek a beszéd mellett, tüntetett a karzat is, úgy, hogy a főrendházban ilyen hatást még nem ért el senki sem, maguk a kormánytagjai sem tudtak a beszéd hatása alól menekülni s bár kijelentették, hogy az 1868. LIII. t. c. 12. §-ának, a primás javaslata szerinti értelmezése lehetetlenség — a törvény megváltoztatására utaltak, mint a helyzet tömkelegéből kivetett eszköze. Most az ügy természetesen maradt a régi állapotban — a családjogról szóló törvényjavaslat készítésekor azonban oktetlenül megoldatik. Szerencsésebben a mostaninál? az már nagy kérdés. A primás ezen beszédében a protestánsokra is hivatkozott, hogy azok is jobban szeretnék, ha nem a törvény állapítaná meg, hogy az egyenes házasságból született gyermekek milyen vallásban neveltesse, hanem bízzék az a szülőkre. Másnap a reformátusok két püspöke Pap Gábor és Szász Károly léptek ki a sikkra kijelentve, hogy ők ellenkezőleg a törvény otámla alatt látják a családi békét biztosítottakat s azért a most érvényben lévő törvényt fenntartani kívánják.

A valutaajavaslattal változtatást tett az osztrák képviselőház — ennélfogva — ha a pénzreformot földközveti kormányunk nem akarja — természetesen itt is módosítani kellett a képviselőházhoz benyújtandó javaslaton. Szerencsére az osztrák módosításai kicsinyesek, nem elvi jelentőségűek s így nem érintik a valuta rendezés végrehajtására felállított teret.

Az osztrákok nem akarnak 50 filléres pénzdarabot venni — jól van, ez nem baj, a kóriraton tettek változtatást — ez is kis csúsztatás; ők 10 arany koronát magának akarnak nem akarnak veretni. Magyarország ilyet igenis veret, ezen határozatokhoz nem alkalmazkodunk, de ez nem okoz bajt. Kívánják ők, hogy a vert ezüst koronások az egy frtos államjegyek beváltására fordíttassanak, és helyes. Van még egy csomó olyan osztrák javaslat, a melyeket a magyar pénzügyi bizottság, igen helyesen, a javaslathoz nem vett, mert időelőtti dolgok foltvetése csak ronthat. Az osztrákok hazánk iránti érzécsége már-már kétségbe tette a valutarendezés lehetőségét — amde most remélhetjük, hogy végre az önkényes pénzügyi rendszer letűnik s a rendezettség s pénzalap tekintélye jólétünket hathatósan emeli.

Bulgáriában még folyamatosan van Belevov miniszter gyilkosainak vizsgálata s a kihallgatások már eddig is sok kényes dolgot derítettek ki. Az összeesküvés célja volt Ferdinánd fejedelem és Sztambulov kormányelnök meggyilkolása, az országunk Országoság kebelére hajlítása s e végül a katonaság egy részét is megnyerték — természetesen orosz érvekkel. A pénz hatalmasan forgott közöttük. Spanyolország ismét forrong. Az ország több részén már osztrámpártit hirdettek ki. Madridban a fővárosban is volt zavargás. Norvégia mozog teljes függetlenségé ügyében. A német császár, az orosz-cár és Ausztria és Magyarország uralkodója augusztus 29-én Pólaban találkoznak.

Tanítók mulatsága.

A megyei tanító testület f. hó 2-án tartott gyűlése után — melyről lapunk múlt száma hozott kimerítő tudósítást — bankette gyűlt össze a Beretvás szálló kertjé helyiségében. A társas ebéd kitűnő hangulaton folyt le s éppen kilenczvenkilenczen vettek benne részt. Az első felkötésőt Dömötör Sándor mondta a vidéki tanítókat éltetve és üdvözölve: — „mintán illetékesebb egyének akadályozva voltak a megjelölésben” — a város nevében. Szólt még Máty Lajos testületi elnök, Laukó K., Ribényi új-pesti plébános, Páthy Károly stb. Délután hat órakor testületileg kirándultak a műkerthe, hol a helybeli tanítók vendégelték meg vidéki kollégáikat hideg étkekkel, friss, jégbeültötött sörrel és borral, miket még csak kívánatosabbá, ajánlatosabbá tett a felszolgáló szép hölgyek szeretettel méltó orszákoskodása. — Uzsonna alatt Balog Bandiék játszottak; magától értetődik tehát, hogy táncnak is kellett lenni. Nem is lehet a másképpen, a hol annyi szép leány, meg szép asszony, (még pedig mind diplomatikus) jó cigány, fiatal ember, ha még olyan hamarban holt is van a bukorban! Volt bizony ott olyan paráztánc, hogy akkor sem lehetett volna különb, ha úgy készültünk volna rá. Különbön azt hiszem, hogy minden diszkrétnebb szobában szél azon névsor, a mely ez egyszer nem csak abc-rendben, hanem illetőségi hely szerint is lélesen összeállítva, könnyebb áttekinthető okkért. Asztalóné, Csapó Jozefa, Fridrich Anna, Király Mariska, Lifner Jolán, Sedy Istvánné, Rotter Mari, Radovichné, Váry Ilka, (Uj-Pestről mindnyájan): Antal Lidia, (Monoról.) Reviczky

Ilka, (Csongrádról.) Reviczky Sára, (Orkényről.) Balogh Dénesné, Baktay Albertné, Biró Adámné, Dömötör Lórá, Fehér Matild és Margit, Fiala Jánosné, Fazekas Istvánné, Kerekes Józsefné, Király Józsefné, Kiss Józsefné, Kiss Ilka, Lakatos Ambrusné, Országh Péterné, Predics Irén, Révay Laciné, Révay Margit, Sárközy Mihályné, Soós Ferenczné, Szalontay nővérek, Szabó Margit, Szalay Emilia, Szalayné, Váryné, Vasváry nővérek, (mindannyian ismert helybeli tanerők.)

A mulatságnak csak éjfélt vetett véget, legtöbben azonban egyenesen az indóházhoz vonultak, hogy az első vonattal mehessenek haza, a legjobb emléket és az egy év utáni viszontlátás reményét vivén magukkal városunkból. A vendég fogadó, kocsis kereső, elszállásoló és isten tudná megmondani mitféle bizottságok tagjainak azonban csak még kedden teltett le a megbízatásuk, mikor is Tormássy S. tanító úr vendégszerető házában párolgó talák és hosszalnyakú ívegek felett nyújtották át megbízó levelüket a bizottság elnökének.

IRODALOM.

— A „Magyar Genusz” 27-iki száma a következő érdekes tartalommal jelent meg, u. m.: „gr. Eszterházy Miklós”. (Ezen elctráj és arczkép a gróf segélye által a bécsi kiállítás színházban előadás-hoz jutott „Ember tragédiája” fenyves sikerei alkalmából közölték.) — Omikron: Jubilárius merengés. — Gondá Dezso: Vendég könyv. — Tóth Bela: Valde hán. — Karczag Vilmos: Emberi történet. — V. P. Spanyol bikaviadalok (képekkel). — Tabori Zs: Századok. — B. Bajza Lenke: Ót órákor. Regény. — Hevesi József: Ideál. — Edmond Giannone: Eitel. Pesti Fabula G.: Vasárnapi mese. Fűrész amorettek (kép). — A bécsi kiállítás színház (kép). — Arcepantomány (arcképek). — Melléklet: Az első felvétel tárgyalójegyzéke. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII. ker. Kerepesi-út 14. sz.

— „Uj Dekameron” címen Ráth Mór új vállalatot indított meg, melyről a modern világírodalom legerősebb kisebb elbeszéléseinek közlése ölel, meg pedig első rangú írók fordításában. Ennek örülhetnek a fordítások olvasásában gyönyörködő keresők: mert valóban botrányos fordítások keringenek a közönség mű és nyelvérzékének tönkretételére. Ráth először francia beszélték közöl s meg is kezdte Guyde Maupassant „Gömbök”-ével. A díszes kiállítás fizet ár 40 kr. Ilyen fizetésből 5-6 tesz egy kötetet. Ezután majd sorra következnek: Halévy, Coppée Droz, A dandé, Zola, Gyp, Bourget stb. Minden kötet külön is kapható a kiadónál vagy helyben Metzger B. könyvkereskedésben.

— Ertesítők. A gyegettanterem kecskeméti fogalmazmányának értesítőjét Kovács Antal tanár — „A tragikum Arany János költségeiben” című érdekes és gondos tanulmány nyitja meg s ezen kívül a szokásos tartalommal jelent meg. A főiskola értesítőjében igen érdekes folyjegyzések vannak: „Régi magyar irodalmi folyjegyzések” címen Hanusz István főiskolai igazgató tollából. Az államigazgató polgári s elemi leányiskolai értesítőben az igazgató, Páthy Károly értekezik „Családi élet és nevelés az ó-kori görögöknel” címen. Az iskola életéből közölt adatok közt fontos és kiemelendő, hogy az intézet valószínűleg 6 osztályú felső leányiskolává fog fejlődni.

Közgyűlés.

1892. július 8. reg. 9 órától d. u. 5-ig.

Elnöklő polgármester jelentést tett a közigazgatás május és június havi állapotáról s e jelentés tudomását vétetett. E jelentés két fontos mozzanattal emeljük ki. Polgármester úr a múlt héten a felső elemi iskola ügyében fenn járván a földművelési miniszterrel, az kijelentette, hogy a szóban levő tanintézet állami földműves iskolává alakítása el van határozva s a költségvetésbe már a megkívánt összeg fel is van véve. A közoktatásügyi miniszter úr az alkalmas igazgató kinevezéséről gondoskodik. Időközben a gazdaság vitelével Fekete István tanácsnok úr bizatot meg egy törv. bizottsági tag melléadásával. Jelentő meg polgármester úr, hogy Pest megye kettő osztása kérdésért 9-ken tárgyalja Pestmegye állandó választmánya a pestme gyei közgyűlés pedig 12-ken s a hangulat a második megye székhelyeül Kecskemétet jelöli. A közgyűlés jónak látja az előké-születet megtevését s a jövő közgyűlésben bizottságot küld ki e célból, bár érezi, hogy a közigazgatás rendezése előtt ez ügy megoldásához nem juthat.

Ezután Kovács István bizottsági tag interpellációt követelt, melyek közül izelítől a következőkkel szolgálnak: bizottsági tag úr kieslni a kocsmai expediciót, intézkedést kér nagyobb mennyiségű kiszolgáltatása iránt, azután, midőn ő egy eselődélny szoknyáit ki akarta adni, a kapitány nem volt benn stb. És az e fajta magán dolgok előadására mástól órát vett igénybe, a bizottsági tag úr, bizonyosan azon véleményben, hogy a közgyűlés azért van, hogy itt kiki a saját dolgait beszélje el.

4. A kisdudóvási ügyének rendezése tárgyában felolvasott miniszteri leirat foly-

tán az iskolaszék felhívására határozottott el a 3-dik óvónői állás véglegesítése iránti intézkedés megtétele ügyében.

5. A v. tisztviselők javad. vonatkozó pöztványzatot a belügyminiszter jóváhagyván — ez tudomásul vétetett.

6. A realiskola és telkenek átírása végett az iratok a t. főügyésznek kiadtak.

7. A v. gyámpentár 1891. mérlegét a belügyminiszter jóváhagyta. Ez irat hivatalos másolatban az árvászekkel közöltetni rendeltetett, felhívva az árvászek, hogy kamat és haszonbér hátralékok behajtása iránt tett intézkedés eredményéről f. aug. 15-ig tegyen jelentést.

8. Özv. Baross Gáborné köszönete tudomásul vétetett.

9. Brassó megye a szegény árvák utadójának megérkezése iránti felirátat megküldvén — a közgyűlés hasonszerű megíratall fordult az országgyűléshez.

10. Barsmegyének a fogyasztási adó általánra vonatkozó felirata — tudomásul vétetett.

11. A lajomszéki vasutügyben a közgyűlés ismételve kimondta, hogy a kötött egyezséget megszüntetnek tekintve; a jogügyi bizottság megbízott, hogy az ügyész meghallgatása után a további teendőkre vonatkozó javaslatot tegyen.

12. A városi erdőőrök szolgálata szá bályzata elfogadtatott s kifüggesztés után a földművelési miniszterhöz felterjesztetik. 13., 14., 15., 16., 17. Az 1891-iki bugacemostori adópenztári számadás, az iparkamarai díjakról szóló, az átadórol, kutyadóról, a hadmentességi díjról szóló szám adás elfogadtatott s a felmentvény Soós József és Deák Gyula számadók részére megadott.

18. Az úteai lámpavilágítás házi kezelésének 1891. évi eredménye tudomásul vétetett. 30 drb. lámpával szaporították össze a mennyiséget.

19. Dr. Horváth Ádám indítványozván az 1848/49-iki honvédek segélyezését — a városi tanács megbízott a segélyezésre szoruló honvédek számának kipuhatolásával s jelentéstétel.

20. Mészáros Ignác mérnök lemondása tudomásul vétetett s a felmentvény július 9-től megadott.

21. A csongrádi nagy útcának szurokjárdával ellátása elhatározottat s a toganótítás jövő évre kitűztetett, a mérnöki hivatali terv és költségvetés készítésére utasítottán.

22. A Koháry-útea görbe vasas téglával még az idén kikövezendő.

23. A szentkirályi-borbási iskola építésére vonatkozólag id. Cseh Sándor és Danics Kálmán ajánlata fogadtatott el. (45% leengedés.)

24. A k. szőlőtelepítő vállalattal kötött szerződés felvilágosító felterjesztés mellett a belügyminiszterhez újlag felterjesztetik.

25., 26., 27. elintézése jövőre marad.

28. Limbek József örökösai esontoshalmi és ballózegei erdőbirtoka 850 frírt megvételvén — elfogadtatott.

29. A borbási-szentkirályi batáron építendő iskola telkére és a Csányi földből lementzett részre nézve Kéri M. és nejevel kötött szerződés elfogadtatott.

30. Fazekas Imre vétele — elfogadtatott.

31. A róm. kath. egyház ajánlata a Fischer-téle ház egy részének kisajátítása tárgyában elfogadtatott s így a levándó rész telkéért a város 700 frtot ad vagyis 47 négyzöld területet a Kossuth téri iskola előtti utcából.

32. 33. Suta-útea szabályozási terve, s a VI. t. 18. sz. ház szabályozása alkal-mával a kártalanítási javaslat elfogadtatott.

34. Mayer Antal gyeptester szerződése jóváhagyott.

35. Domján László volt erdőesöz részére 80 frt kedgyi ügyszerszámokra adatott.

36. Hegedüs József tanító nyugalmaztatván az állam által adott 130 frt évi nyugdíjat a város 400 frtra kiegészíti.

37., 38., 39., 40. Kiss Ferencnek egy havi, Dömötör K. rolyak 2 havi, Faragó Istvánnak 2 havi szabadságidő adott s Kudar Antalnak 3 havi oly megjegyzéssel, hogy ha egészsége ez alatt sem áll helyre, akkor nyugalmába helyeztetik.

41. A városi dalárdának a budapesti dalversenyre menése költségeinek fedezésére 200 frt adatott.

HIREK.

— A furdó-idény bekövetkezéssel értesítjük t. olvasóinkat, hogy kivanatra lapunkat bárhova s bármennyi időre is elküldi kiadóhivatalunk.

— Nászhirek. A múlt napokban több eljegyzés híre szárnyalt szét a városban, hivatalossá azonban csak kettő levén tudunkkal, természetesen, hogy csak e kettőnek közlésére szorítottunk. A szerkesztőség beltagja, lapunk jeles dolgozója Füvesy Imre e. alkaptány s árvászeki jegyző el-

jegyezte néhai Fehér Péternek, a helybeli reform. fogalmazvány egykori neves tanárának kedves leányát s Parragh Geodeon tanár úr nevelt leányát, Matild kisasszonyt. A kölcsönös szereteten alapuló s szövetséghez a jegyeseknek tartós, hosszas boldogságot kívánunk. — Thomka Elek honvéd-buszár zásadosz szintén a napokban kérte meg Hol-lósy Zsigmond fogalmazvány tanár leányát, Rózsa kisasszonyt. Öröm, boldogság legyen a jegyesek osztályrésze a házasság útján; — **Személyi hír.** Habina János főreáliskolai tanár úr — a mint értesülünk — Budapestre áthelyeztetésért folyamodott s alapos reménye van öhajának teljesedéséhez. H. úr négy évig gondos szerkesztője volt lapunknak s így ószintén öhajtuk, hogy vágya teljesedése menjen.

— Dr. Kohut Sándor new-yorki fő-rabbi furdóbe való utazása alkalmával múlt héten 5 napig időzött városunkban. Édes anyját és itt élő rokonait jött meglátogatni. A nagy tudós városunkban nevelkedett, s a kollégiumban végezte középiskolai tanulmányait. Előbb Székes-Fehérvárra, azután Pécsre, majd N.-Váradon lelkészkedett, s végre a new-yorki hitközség hívta meg, hol 8 év óta, mint főpap, a legnagyobb munkássággal működik. Nem rég végző be nagyszámú művét, melyen 25 év óta dolgozott: „az Aruch completum”-ot, melynek szó és tárgyszószármaztatását is zenék nyelvöl mérte. Dr. Kohut Sándor testvére a Berlinben élő Dr. Kohut Adolfnak, ki szintén Kecskeméten született és nevelkedett, s ki egy évvel ezelőtt kapott Ö Felsőgtől kitüntetést az irodalom körül kifejtett működéséért.

— Az izraeliták templomának átellenben levő telek épületét záros határidő alatt kellett lebontatni s most hetek óta tele van a tér törmelékkel, téglával, vályoggal stb. szóval tarthatatlanabb az állapot, mint volt. Kérjük a hatóságok távollattal a ki hulladékokat, szépségi s egészségi szempontból egyaránt.

— Borzasztó szerencsétlenség történt f. hó 2-án délután a Gazdasági gyezmalom részvénytársaság malmbában, mikor is a malom gézánkója, mely az emeletet közt közeledek, Gyulai Imre 49 éves reform. vallású nős családú gazdálkodót, ki a malomban öröklött volt, maga alá kapta és az emeleti padlóhoz szorítva, halálosan megsebesítette, mely sérülések következtében az eset után alig pár órára Gyulai meg is halt. A szerencsétlenség, mint a szemtanúk mondják, úgy esett meg, hogy az első emeleten levő, gabonaneműk felhúzására várakozó Gyulai a szánkó fel és lejárására szolgáló nyíláson az alant dolgozó malom-munkásoknak leszállandó, kellettén jobban kihajolt, miközben a felülről zajtalanul lefelé sikló szván, — melynek mozgását nem vette észre — fejt maga alá kapta és az első emeleti nyíláshoz szorította. Az ütés, mely a szerencsétlen fejét és nyakát érte, oly nagy volt, hogy a gyors mozgásban levő szván is azonnal megállt. Mint a boncolás mutatja, a boldogtalannak koponyája megrepedt, álkapcsa kéthely eltörtött. Özevén kívül kilenc gyermek sirtaja a szerencsétlen véget ért ember halálát. Hogy terhel-e valakit mulasztás a szerencsétlenség körül, avagy tisztán önmaga vigyázatlansága által idézte elő a balesetet, azt a vizsgálat, mely nyomban folyamathat tétett, lesz hivatala kideríteni.

— 1848-49-iki szabadságharcunk emlékeinek a fővárosi vígadóban levő gyűjteménye, képek, fegyverek és egyéb ereklyék megszerzése folytán oly mértékben gyarapodott, hogy ma e múzeum a főváros legszélesebb és legerősebb látványosságai közé tartozik. A képek fegyverek és egyéb ereklyék sokasága a fővárosi vígadóté terméinek jó részét annyira megtöltötte, hogy az eddigi termékek egy újabb nagy terem kibérlése vált szükségessé. A gyűjtemény tulajdonát a következők képezik: Összesen 1700 kép a szabadságharcból. ezek közt 200 on felül olajfestmény és aquarell, 300 kőbűtőle fegyver (puskák, kaszák, kardok stb.) többszázra menő apróbb ereklyék, ruhák, okmányok, hírlapok és 1848—49-iki próklamációk. A gyűjtemény rendezéséig gyönyörű színnyomatban készült emléklap adott ki az 1848—49-iki honvédek számára. Az emléklap minden családnak, kinek valamelyik tagja honvéd volt — valódi büszkeségét képezheti, mert az emléklapon a Hungária által megkoszorított főhelyen olvasható az illető 1848—49-iki hős honvédnek neve és tettei. Ez emléklapok az 1848-49-iki emlékek kiállításánál a fővárosi vígadóban közszemlére vannak kitéve.

— Gyászír. Schlesinger Vilmosné szül. Hellsinger Terézia asszony élete 76-ik, boldog házassága 56-dik évében elhunyt. A megboldogultat 5-dikén kísérték örök nyugalma helyére.

— Primitia. Szűcs István k. r. fő-gymnasiumi tanár f. h. 3-án é. f. fél kilenc órakor tartotta első miséjét a piaristák templomában. A hívők serege szűflóság megtöltötte a templomot. A szent beszédet

Kiadó lakás.

1-1

A „Kecskeméti Központi Takarékpénztár“ tulajdonát képező III. tized budai nagy-útca 165. számú intézeti házában 2 útcái-, 2 udvari szoba-, 1 konyha-, 1 fürdőhelyiség-, 1 élőkamra-, megfelelő padlás-, pincerész- és falfélszerből álló lakosztály f. évi augusztus hó 1. napjától kezdve kiadandó.

Értekezhetni az intézet hivatalos helyiségében.

Az igazgatóság.

9042.
1892.

Hirdetmény.

Kecskemét th város ez évben lejárandó haszonbéres földjeinek újabb haszonbérbeadására az árverések a t. 1892. évben következő sorrendben tartatnak meg, nevezetesen:

Július 19-án reggel 9 órakor, a Kisfái iskola melletti 6 részlet földnek, a t. 1892. évi szeptember 29-ik napjától számított 6 évre leendő haszonbérbe adására — a helyszínen; —

Július 20-án reggel 9 órakor, a kécskei úton felül eső, s 7., 8., 9., 10., 11., 12., 13., 14. és 15. számokkal jelölt, összesen kilenc részlet szentkirályi irtvány földnek, a t. évi szeptember 29-ik napjától számított 6 évre leendő haszonbérbe adására — a helyszínen; —

Július 23-án reggel 9 órakor, az ágasegyházi kocsma s a hozzátartozó 40 holdnyi földnek, az 1893. évi január 1-ő napjától számított 3 évre leendő haszonbérbe adására, a gazdasági hivatalban; —

Július 27-én reggel 9 órakor Vágójárásban, a benei puszta határ-szélében, a Héjasok földje melletti 16 részlet földnek, a t. évi szeptember 29-ik napjától számított 12 évre leendő haszonbérbe adására — a helyszínen; —

Július 28-án reggel 9 órakor, a lajosi puszta határ-szélében, a külső csethali csőzház közelében levő 12 részlet csethali földnek, a folyó évi szeptember 29-ik napjától számított 12 évre leendő haszonbérbe adására — a helyszínen; —

Augusztus 10-én reggel 9 órakor, a szentlőrinczi puszta határszélében levő 22 részlet szikrai földnek, a t. évi szeptember 29-ik napjától számított 12 évre leendő haszonbérbe adására — a helyszínen.

Ezen földek haszonbérbe adásánál kijelentetik, hogy az ágasegyházi kocsma és földje haszonbérbe adásakor a betelepítő bántépnéz 50 forint; továbbá a szikrai földekénél 20–20 forint, a többiekénél pedig részletenként 10–10 forint lesz a betelepítő bántépnéz.

Kecskemét, 1892 július 7.

(2-1) **Gazdasági hivatal.**

Házeladás.

A III. tized sas-útca 230. számú özv. **Hacker Adolfné** tulajdonát képező ház szabadkézből eladó. Bővebb tudósítást III. t. 231. szám alatt

Hacker Lajosnál.

0-2

Hirdetmény.

A „Jászkarajenői gőzmalom részvénytársaság“ alulírott elnöke által a gőzmalom felépítésére vonatkozólag

ajánlati verseny

hirdetettik.

A gőzmalom riglifallal építendő, melyhez teglaanyagot a részvénytársaság ad.

Ajánlatok e hirdetmény közzétételétől számított két hét alatt Jászkarajenőre küldendők ily cím alatt;

„A jászkarajenői gőzmalom részvénytársaság“ Elnökének.

E hirdetmény nyílt határideje alatt a tervrajz megtekinthető **Pásztor Ferencz ügyvédnél Szolnokon**, (lak. Régi-patika-útca, saját házában, 283. sz. alatti.)

Későbbi ajánlatok nem vétetnek figyelembe. Jászkarajenő, 1892 július 5.

Szitar Mihály

plebánus,
részvénytársasági elnök.

Pénzüntézetek és malmok részvényei, valamint földbirtokok és egyéb ingatlanok eladását és vételét közvetíté alulírott.

Jelenleg van eladó:

Részvények:

1 db takarékpénztári részvény.

Ingatlanok:

560 holdból álló kitűnő talajú birtok, gazdasági épületekkel felszerelve.
200 holdból álló birtok, gazdasági épületekkel felszerelve, 80 hold szőlőültetvényre alkalmas.

Kerestetik vételre:

3 db Sertésziláló gőzmalom részvény.
20 db. kecskeméti központi takarékpénztári részvény.

A leghíresebb kiirtója a szőlőpenészeknek a Pilter Bourdill-féle permetező nálam kapható.

BLEYER ADOLF

II. tized, Szécsényi-útca 2. sz. 12

Birtokosok figyelmébe.

Kézpénzkölcsönt **előnyös feltételek mellett** sok évi törlesztésre, földbirtokra vagy lakházra, **minden előleges költség nélkül gyorsan** lebonyolít

Dobosi Dávid irodája

6-2 Kecskeméten.

„THE GRESHAM“ életbiztosító társ. Londonban.

Magyarorsz. fiók: Ausztriai fiók:

BUDAPEST, BÉCS.

Ferenc József-ter 5. 6. Gisella-Strasse 1. sz.

a társaság házában, a társaság házában.

A társaság vagyona 1891. június 30-án frank 117.500.797.—
Évi bevétel biztosítások és kammból 1891. június 30. „ 20.785.250.—
Kifizetések biztosítás és járadék szerződésekre és visszatérítések stb. után a társaság fenntartásáért (1891) „ 249.311.449.—
A legutóbbi 12 havi átlal 100 alatt a társaságnál „ 61.372.000.—
Örtékig nyújtottak be ajánlatok: miként a társaság fenntartása és bonyolított ajánlatok (1891) „ 1.724.144.555.—
Értéke meg. — Prospektusokkal és díjleltárakkal, melyek alapján a társaság kivevőket kiküldt. továbbá ajánlatokkal díjmentesen szolgáltat az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városában az égnők urak és a magyar és osztrák fiókok.

2891. Újabb árverési hirdetmény.
1892.

A kecskeméti kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Sz. Tóth Mártonné Nagy Juliánna, továbbá Ségdy Mihály és a kecskeméti takarékpénztár-egyesület végrehajtatónak **Héjas Sándor** és neje **Polgár Éva** végrehajtatást szenvedők ellen 80 forint, illetve 200 forint és 180 forint tőke és jár. iránt folyamatban levő végrehajtatási ügyében, nevezett végrehajtatást szenvedőknek a kecskeméti 1421. sz. tükében. A 4-1621. lívz. a. foglalt lakóhelyre tartozókkal együtt 1200 forint kiküldetési árul szolgáló becserében, a 2714/892. sz. a. bejelentett korábbi árverésnek a tett utóajánlat folytán az 1881. évi 60. t. c. 187. §-a értelmében hatályon kívül helyezésé mellett az 1892. évi **augusztus hó 3-ik** napján d. é. 9 órakor, mint újabb egyetlen határidőben, e kir. törvényszék teleknyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 888/892. sz. a. már megállapított, s a hivatalos órák alatt e teleknyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett eladatni fog úgy azonban, hogy az utólag megajánlott 600 forint alól nem adható.

Venni szándékosok tartoznak a kiküldetési árul szolgáló becser 10%-át készpénzben, vagy óradékképes értékpapírral a kiküldött kezzelevő bántépnéz előle letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint teleknyvi hatóságnál 1892. június hó 26-ik napján.

Bogoss Andre,

kir. törvénzéki bíró.

(1-1)

Járványos bajok ellen legjobb **ÓVSZER** a fajtisza

Cognac

orvosi tekintélyektől ajánlva. Eredeti töltésű palackokban **gyári áron** kapható

Gál Mór

1-1 Cognac-gyáros fizletében, trombita-útca 8. sz.

ZACHERLIN

a legjobb s leghíresebb szer mindenféle rovar ellen.



A bámulatos hatású Zacherlin ismertető jelei:

1. Lepecsételt üveg, 2. e név „Zacherl.“

Árak: 15 kr., 30 kr., 50 kr., 1 ft.

Kecskeméten: Gyöness S. és fiai,	Kecskeméten: Witz Gusztáv,
Békassy Sándor,	David Bertalan,
Böka Zsigmond,	Molnár László,
Feuer Jakab,	Plinger Zsigmond,
Goldberger Ödön,	Takács Elek,
Katona Zsigmond,	Nagy Gyula,
Nyirady László,	Karpelesz Frankl.
Patakgy György,	Feuer Mihály uraknál.

A kocsz és kőszén beszerzési idény

alkalmával a n. é. közönségnek ennell szives tudomására adatik, hogy a legkitűnőbb minőségű, valódi légszész-kocsz, kőszén, valamint mindennemű tűzifa úgy egész waggonok szállítására — több család között leendő szétosztására — mint kisebb tételekre, mérsékelt árak mellett, megrendelések és előjegyzések folyamatban vannak és folytonosan elfogad:

A pályaudvaron levő

„Tüzelő-anyag megrendelési osztálya.“

8-3

Hazánk kedvelt és rendkívül szénsavdús

SZANTÓI SAVANYÚVIZE

kapható helyben igen előnyös árak mellett **PATAKY GYÖRGY** fűszerkereskedésében, valamint az összes vendéglőkben.

8-5

Bécs, 1873. Budapest, 1885. Zagrab, 1891. Eszék, 1889. N.-Palánkán, London, 1878.
Erdemérem. Nagy díszoklevél. Díszoklevél. Díszoklevél. Arany-érem. Díszoklevél.

CSIK JÓZSEF

első szerémi portland-cement és vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudolf-rakpart 8.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építő közönség kényelmére

Kecskeméten, GYENES S. és FIA fűszer- és vaskereskedő uraknál

raktárt tartok hol saját gyártmányú
Portland-cement és vízhatlan mész

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra közzétesse megküldetik. 38 24

Páris, 1867. Kecskemét, 1872. Újvidék, 1875. Szeged, 1878. Trieszt, 1883.
Bronz-érem. Ezüst-érem. Arany-érem. Erdem-érem. Arany-érem.